

中小企业如何招聘中高级人才?

据我的实际观察和研究,其实大多数发展中的中小企业并没有停止找人才,并且几乎想尽了各种方法去寻找人才,但结果是要么代价很高,要么效果并不理想,尤其是中高级人才。在与很多中小企业老板们的交流中发现,由于他们的急功近利和不专业导致了以上结果。并且一次次地走入误区,一次次地与人才失之交臂,甚至一次次地彼此伤害。那么,企业如何才能找到自己心目中理想的人才?如何有效地获取中高级人才呢?我认为以下几点值得急需中高级人才的中小企业参考:

一、搞清楚什么是中高级人才?

首先要掌握中高级人才在市场上的需求特点,通常,中高级人才在市场上往往处于供不应求的状态。因此,中高级人才有比较大的选择空间,他们不缺工作机会,他们向往更高的职业发展空间。而且,中高级人才都已经比较成熟,决策比较理性,除了具有竞争力的薪酬待遇以外,他们比较关注发展机遇、工作环境。

与此同时,建议发展中的中小企业老板们的心胸要扩大一下“容量”,对这些人才不要抱着施舍的心态和“有钱就能招来鬼推磨”的思想相处,因为他们并不缺工作机会,所以,有很多时候他们会运用一点点技巧考一考老板这个问题,在他们眼里,连容人之量都匮乏的老板岂能有追随的价值?

二、弄明白自己需要什么?

发展中的中小企业要清楚自身的现状,并明确近期对中高级人才的需求。从企业角度来看,大多数企业自身很难在较短的时间内培育出中高级人才,而且,有的企业缺乏对中高级人才的甄别能力。从更深层次的角度来看,大多数企业并没有为中高级人才设计专门的培育机制、激励机制。

在实际操作中,有的企业在获取和留住



中高级人才的过程中,缺乏精心的策划、准备和安排。根据我个人的经验,企业在获取中高级人才的过程中,应该采取以下措施:

1、企业应从阶段性(1~3年)考虑公司发展目标,需要何种组合的中高级管理团队,对各个核心岗位有哪些任务目标要求,从任务目标和组合要求分析出必要条件和参考条件。

说白了,不管是招来的CEO,还是其他中高级人才,企业必须弄明白让他来做甚!就是执行,执行董事会或董事长(老板)或专业咨询公司为企业确定的战略。不用考理论、看学历,具有经得起推敲的职业经验就足够企业用了。你想,如果没有金刚钻,他从来就不可能干过瓷器活。

2、在引进中高级人才之前,企业应考虑是否能承担其较高的成本和失败带来的风

险。说到这里,发展中的中小企业必须明确一点——不自己操刀,选择经理人运作企业都会带来“较高的成本”和不论何种原因导致的“失败风险”,必须有充分的心理准备。这里所说“较高的成本”是相对的,老板和经理人的思维方式迥异,职业化差距大,很可能老板损失上百万只当买了个“教训”,经理人花十万是为了防止未来上百万的损失而让老板念念不忘,甚至被老板炒了鱿鱼,关键就是你怎么看:“失败风险”中失败的原因是复杂的,除了经理人的能力问题外,大多数是老板不放心而越过经理人重新操刀越庖代厨。因为“职业的经理人与非职业的老板”的矛盾永远存在。

另外,成功的关键还在于明确企业战略以及阶段性任务是什么?创业初期,产品在

区域市场运作这时就需要具有冲锋陷阵经验的领军人物;二次创业,企业全国运作了,最好起用“元帅”与“军师”混合型的人才来领军;企业规模大了(行业领导),需要规范了,就应该由具有相应职业背景的国际化、系统化思维的人才来带队了。根据我的经验和研究,各个阶段的人才不可颠倒,否则,在初期只局限于运作区域市场时,就把摩托罗拉亚太区总裁请来做领军人物,不把你的企业给搞死就怪了。

三、收集中高级人才的薪酬行情。

人才是一种特殊商品,什么样的人才就什样的价格!便宜没好货,好货不便宜。如此简单的道理三岁儿童都晓得,在此不必再多说。

为了有效解决人才识别瓶颈。包括最近出现的中人网猎模式,对人才识别环节进行了精心设计。但还是存在识别环节过于复杂、识别时间过长、识别成本过高、识别效果不理想等问题。前面提到的网络竞聘模式借鉴了传统公开竞聘的优势,与网络结合起来,能一定程度上降低人才的识别时间和识别成本。

企业如果有较为科学、规范的人才评估体系,可自行进行评估;企业如果没有科学、规范的人才评估体系,可请第三方进行调查和评估。例如借助人才测评软件、猎头公司、咨询公司等。但是,不论采用什么样的方法,人才的阶段性观点和有效、实用才是硬道理,其中职业经验最为重要,一个从来没做过省长的人把他放在省长办公室里就会傻了,信不信由你。

综上所述,发展中的中小企业要想有效引进中高级人才,必须搞清楚中高级人才的特点、弄明白自己真正所需、选择合适的招聘渠道,并有效地识别合适匹配的人才。

(任仪)



草根刘备告诉你如何当老板?

■ 姜卫华

刘备(公元161~223年),字玄德,河北涿县人,三国时期著名的风云人物,蜀汉王朝的建立者。

刘备的父亲早死,靠与母亲贩草鞋度日,是个贫苦的草根。人穷志不穷,在尔虞我诈的三国乱世中,他招揽了一大批优秀员工如关羽、张飞、赵云、诸葛亮等人,虽然,他一生多次遭遇战争危机,但最后还是建立了蜀汉集团,从一个卖草鞋的小贩变成至高无上的昭烈皇帝,草根刘备当上了大老板,离不开不懈努力和孜孜追求。

刘备年轻时,师从东汉大儒卢植,是个淘气的学生,不爱读书,喜欢玩狗弄马,喜欢结交社会上的朋友。因此,青年时代就有不少年轻人与其称兄道弟。用现在的话来说,多一个朋友多一条路。

作为三国时期的蜀国皇帝,刘备在中国历史上留下了深深的印痕。三国时代,曹操、刘备、孙权都是杰出的领军人物。若论他们的人品,曹、孙则远远不如刘备。

刘备行事多与曹操相反:曹操急暴,刘备宽仁;曹操狡诈,刘备忠厚;曹操篡汉,刘备扶汉,因此,刘备深得人心。刘备集团“仁政”赢得“尊刘贬曹”的好名声。金钱买不到好名声,无形资产是个宝。

在爱才、用才上,尽管刘备、曹操、孙权三人有共同的特点,但刘备比他们两人更胜一筹。在用人方面,毛主席曾对人评价说:“刘备这个人会用人,能团结人,终成大事。这是他成功的关键。”

陈寿评价道:“先主之弘毅宽厚,知人善士,盖有高祖之风,英雄之器焉。”

在市场竞争激烈的情况下,刘备集团的抗风险能力有点问题,没有稳定的经营场所,一直处于闯码头的境地。虽然两次占据徐州,但是最终都失败。然而,他注重收买人心,不论什么情况,他都以民为先,他的这种个性,使得一大批优秀的政治、军事人才为其卖命。人心齐,泰山移。领导的人格魅力粘住了一大批粉丝。

刘备创业之初,白手起家,东奔西走如丧家之犬,依靠袁绍时,受到节制,依附曹操时,曹操谋臣想杀他。曹操两次都免杀,并以礼相待,后他又趁机逃脱,联吴拒曹。他也曾依赖刘表,却被刘表暗地提防,他忍辱偷生,以图东山再起。后来,他三顾茅庐搞定诸葛亮,有了著名的《隆中对》,形成了自己的立国纲要。有了目标就有行动的方向,只要自己把握好航向就行了。至于如何运作,靠大家群策群力,提合理化建议,不是说众人拾柴火焰高吗?

刘备作为集团的一把手处理棘手问题,不但冷静,而且肚量还是比较大的。夷陵之战中,刘备大军溃败,部将黄权在不得已的情况下,率军投降曹魏,当时,大臣们都劝刘备将黄权全家满门抄斩,刘备却说,黄权投降曹魏是不得已的举动,还说:“黄权并没有辜负我,是我辜负了黄权!”身居高位,有如此广阔的胸襟,实为难得。所以,后世人都以宽以待人评价刘备。

职场攻略:别让惯性思维害了你



《空战在朝鲜》一书中有这样一个故事:某空军大队召开誓师大会,队长冲着队员大声问:“有没有决心?”回答之声气如洪钟:“有!”队长又问:“有没有信心?”回答之声依然洪亮:“有!”接着又问:“有孬种没有?”回答之声更加洪亮:“有!”队长停下喊话,过了好大一会儿,人们才醒悟过来,继而哄堂大笑,这就是最形象的习惯性思维定势。

在职场中,很多人觉得到了一个新公司之后总是难以适应,原因就在于他们总是喜欢将以前公司的文化和处事方式硬套到新公司头上。事实上不是现在的公司不好,而是这些人没能突破和改变已有的思维习惯和行事方式。

有个年轻人听说在遥远的海边有一块不老石,于是不远万里来到海边寻找传说中的石头。历经险阻,他终于看到了大海,但同时,他也看到了无数的碎石块不规则地散布在沙滩上。为了找到不老石,年轻人开始将普通的石头一块块扔到海里。年复一年,过去的年轻人已经变成了现在的老人,每天他们都重复地做着一件事情,那就是捡起石块,看一眼扔掉。皇天不负苦心人,终于有一天,他发现了传说中的不老石,但是习惯让他身不由己,手也不听使唤,只听“扑通”一声,他将不老石仍进了海里。

我们总是习惯把一些不习惯过渡到习惯。每个人的成长经历都是一样,从年少轻狂到愤世嫉俗,从少年老成到深于世故,习惯陪我们一路走来,如果不去适应,就会被这个社会淘汰。好习惯当然是一笔财富,但不好的习惯却常常会变成前进中的障碍。

一家书店的记账员正在整理书店的账目,账目明显示有900元的亏空,已经核

对几十遍了,也没发现错在哪里。夜深了,他还一遍遍核对着每一笔交易的收入和支出,筋疲力尽。脑袋都挠破了,依然没能查出到底错在哪里。

书店老板催着要账目单,他几乎要崩溃了,只能把这糟糕的结果告诉老板。老板翻开账本,两个人又从头到尾核对了一遍,这900元的账目亏空,依然如浮云般虚幻。

老板把当班的营业主管叫来,大家再次核对这900元的账目,没费多大工夫,他们就查清楚了。

营业主管说:“看这里,这儿应该是2000元,但是怎么被记成了2900元?”经过仔细检查才发现,原来账本上面粘着一条苍蝇腿,而这条细小的腿正好粘在2000元数额上第一个零的右下角,于是2000元就变成了2900元。

无论是做大事,还是做小事,都要有清晰的思路,千万不要让习惯蒙蔽了我们的双

眼。英国科学家艾蒙斯说过:“习惯要不是最好的仆人,便是最坏的主人。”很多看似不起眼的小习惯,有时可能会带来大麻烦。

比如在办公室,很多人都会很习惯地把东西往上堆,基本谈不上井然有序。等到领导需要,还得马不停蹄地找,翻来覆去用大半天时间才能找到。这种习惯不仅浪费了时间,还降低了工作效率。有这种习惯的人,不论是在生活中还是在工作中,总是会把自己的周围弄得一团糟。

影响创造性思维的关键因素就是我们的习惯性思维。因为我们干一件事情,越富创造性,承担的风险就会越大,要改变以往的习惯性行为也就更多。不容忽视的一点是,在很多特定的时期,如果我们不能打破这种思维定势,那将会陷入更加危险的境地。所谓“以不变应万变,以万变应不变”,千万不要让这种不好的习惯思维,弄丢了我们在职场上的饭票。

(华丽)

微博改变职场

波普艺术的倡导者安迪·霍尔曾经预言:“每个人都可能在15分钟内出名”,“每个人都能出名15分钟”。现在,它来了——微博。

微博,改变世界

因为它的出现,每个人都可以拥有自己的一方平台,成为信息的发布者和传播者。

名人不再遥不可及,和偶像亲密接触不再是奢望。

更关键的是,拥有如此“自媒体”,互动变得无处不在、简单迅捷——有时是你和别人之间,有时是你与自己。

是的,这就是微博,它改变的绝不仅仅是网络世界,更是我们的职场、生活甚至人生。事实上,职场中的每个人都可能在微博中寻找到对自己有价值的地方,或是工具、或是方法、或是人脉、或是资源。

而对管理者来说,说微博引发管理变革毫不为过,微博为你提供的,很可能是一个百变的宝箱。微博,打开的何止是一扇窗?

人们生活在逻辑中、生活在经验中、生活在成见中。微博上突然一块砖头,却会撞醒你的潜意识,达成穿越,还你自由身。

你想要什么,微博上都有。一年前,开始被动地玩微博。后来发现微博的玩法很多,最大的忌讳就是板起面孔去说道理,那样会错过微博这个活生生的世界。

大千世界,存于“微”中

有些哲理,你要看许多书才可以捕捉到;有些哲理,你看遍自己的存书也捕捉不到。微博来自亲历者的体验,不来自“说法”的变换。

有些资粮,你费尽九牛二虎之力勉强可以有所得;有些资粮,你耗尽终生能量也不可能略知一二。我们拥有许多东西,我们不知道。我们需要许多东西,我们也不知道。微博却能不断唤起你所拥有的,和给你即时需要的。

有些欢乐,你生性顽劣或许能够捕捉一二;有些欢乐,你挖空心思也想像不到。每个人都童心未泯,每个人都要摆脱无聊。微博上一个个段子你都不知道从哪里出来的,或许会直撞你的笑穴让你忍俊不禁。

有些穿越,你向来无厘头或许会抵达;有些穿越,你穷尽想像也不可能窥知点滴。人们生活在逻辑中、生活在经验中、生活在成见中。微博上突然一块砖头,却会撞醒你的潜意识,达成穿越,还你自由身。

微博上突然一块砖头,却鬼使神差撞醒你的潜意识,还没等你明白过来是怎么回事,却已达成了穿越。

有些探索,你不吃不喝不玩,或许会有所成就;有些探究,你就是耗尽脑汁、胆汁和智慧,也不能达到。探索,曾被界定为苦行僧或团队作战的产物。从来没有人想到,自己就是宇宙的一个具足的微尘。微博上却是天下人涌出来把探索献给你,一下子就会让你豁然开朗起来。

每一刻,都有创造

乔布斯活着就是为了改变世界,死了却依然要让世界跟着他转。乔布斯走了,却在微博上一下子点亮了许多人的心灯。下面是我原创的乔布斯微博:

乔布斯17岁皈依佛禅宗,18岁上学,19岁休学后就去印度探访神性的踪迹。1974年的印度一片荒凉。宗教人士和高德大僧享受着人们的供养,安逸地追求自己的神性,而贫瘠的土地上,穷人们却过着悲惨的生活。真正能够给当地穷人带来生活改变的还是发明了灯泡的爱迪生。爱迪生没有跟世人说他

的大爱和哲学,但是他奇妙地发明“妙有”,却把他的无穷大爱呈现了出来。一心想改变世界的乔布斯顿悟了:宗教、主义、哲学可能毫无价值,除非通过一个奇妙的存在“妙有”得到呈现。小物件,大世界!创造小物件,创造价值,改变世界!

这个世界惟一的美就是创造的美。当每一个人都活在成见里的时候,是没有办法有创造的。而一旦你真有创造的东西出来,所有人的目光都会亮起来。没有一个人真正愿意活在成见中。乔布斯身上有一种很罕见的特质,一种创新的、勇敢的、完全不活在经验中的勇敢。

微博上最让我动心的还是@Echo 马潇筠翻译的《乔布斯情书》:

“20年前,未曾相知。一见钟情,直觉驱动。执子之手,白雪为鉴。弹指有年,添欢膝前。苦乐相倚,不离不弃。爱若磐石,相敬相谦。今二十年历经种种,料年老心睿,情如初见,唯增两鬓如霜,尘色满面。患难欢喜与君共,万千真意一笑中。便人间天上,痴心常伴依。”

(华丽)